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A végső czél felé.
Magyarország állandóan rendkívüli idő- 

kel ól. A programmszerüen megállapított 
hétköznapi szürke tevékenység nálunk nem 
elég. Nemzetnek és vezér fél-fiainak nálunk 
állandóan rendkívüli missziókat kell megol­
daniuk. Államunknak, nemzetünknek nincs 
pihenője, vagy legalább nem volna szabad 
megpihennie a létküzdelem nehéz harczában. 
Azon harezban, melynek nem a véres küz­
delem volt nehezebbik része.

A magyar nemzetnek és politikusainak 
előbb a hivatások egész sorozatát kell betöl­
teniük, mielőtt végleges missziójának útjára 
indulhatna. Háromszázad története telve van 
a sikeres és sikertelen missziók részleges di­
adalával, vagy szomorú vergődésével. De 
csak újabb alkotmányosságunkkal kezdve a 
sorozatot, Deáknak és a Deákpártnak, vala­
mint e párt vezérfóiüainak előfeltétel gya­
nánt meg kellett oldani ok azon hivatást, 
hogy a közjogi alku létesüljön s az meg­
nyerje első bevezetését a gyakorlatba. Ugyan­
csak a Deák-pártnak és vezórférfiaiuak kel­
lett megadniok az első lökést és irányt a 
dualizmus alapján kibontakozni kezdő uj ma­
gyar államnak. De csakhamar zűrzavar, sü- 
lyedés következett s a fúzióból létesült sza­
badelvű pártnak és vezórférfiaiuak missziója 
volt Magyarország kiszabadítása a gazdasági 
tönkből és konszolidált állapotok teremtése 
a parlamentben, valamint kívül az ország­
ban. Ugyancsak a szabadéi viipárt más és 
más missiókat megoldott-s köztük oly fénye­
set, minő az egyházpolitika volt. Ám ismét 
elkövetkezett a zűrzavar s oly konvulzió, a 
melyből való kimenekülés uj missziót képez­
hetett bármely nagy becsvágyó államférfin 
számára.

Széli Kálmán államférfim hivatásában 
azonban a kibontakozásnak eme része csak 
egy mozzanatot képezett. A kinek akkora 
összefoglaló ereje, világos látása s messze 
pillantó szeme vau, mint Széli Kálmánnak 
annak nem lehetett elég egy ferde helyzet­

okozta, bajok megszüntetése. Annak szükség­
képp be kellett és be kell folynia az általá­
nos nemzeti politikára s a jövő alapjainak 
lerakására. Az magától értendő, hogy oly- 
szabásu államférfin, mint Széli Kálmán, tisz­
tában van az alapfeltétellel, a politika világ­
nézettel. Tehát azzal, hogy vájjon liberális 
vagy nem liberális alapon igyekszik megol­
dani feladatát, a Deákhagyományokhoz híven 
és saját benső világának megfelelően, Széli 
Kálmán a legtisztább és hamisítatlan libe- 
rálizmust proletárnálta alapelve gyanánt. És 
hogy nála a liberálizmus jelszava nem pusz­
ta frázis, hanem az államférfin bölcsesség 
követelménye, a fényes beszédek egész soro­
zatában kifejtette s a főrendiház legutóbbi 
ülésen doktrínái magaslatra helyezte. A libe­
rálizmus belső lényege, filozófiai értelme és 
etikai ereje nem nyert még ily világos és 
tiszta magyarázatot. így értelmezve azt, 
megy Szél! Kálmán czóljaira a liberálizmus 
zászlója alatt.

A magas czólok kitűzésében, az akadá­
lyok elhárításában Széli Kálmán teljes mérv­
ben bírja a siker garancziáját. Nemzeti poli­
tikánk közel négy évtizeden át bárom fő 
akadálylyal küzdött. Ez a bárom akadály 
idézte föl, hogy maga nemzeti programmunk 
sem volt tisztázva, annál kevósbbó közelítet­
tük meg főczólunkat oly mérvben, mint több, 
mint bárom évtized czél tudatos és zavartalan 
munkája által megközelíthettük volna. A ma­
gyar nemzeti politika e hármas-nehezéke, 
kerékkötője és paralizálója : a közjogi és fele­
kezeti harcz, továbbá a pártszenvedély dula­
kodása.

Som merészre, sem nagyra sikerrel nem 
vállalkozhatott senki, aki ezt a hármas ön­
súlyt, ezt a hármas és veszedelmes kerékkö­
tőt előbb el nem távolította. Széli Kálmán­
nak sikerült az eltávolítás. És már maga e 
tény nagy eredmény, mert szabaddá tette a 
magyar politika eltorlaszolt pályáját.

A közjogi harezokat, ha nem is küszö­
bölte ki teljesen, megeuyhitette a dualizmus 
igaz értelmezése, Deák Ferenc szellemének

restaurálása s a közös intézményeknek e szel­
lemben való kezelése által. A szélsőbal köz­
jogi programmja sohasem okozott akkora bajt, 
mint okoztak a tévedések a közjogi kiegyezés 
értemezóse körül.

A volt nemzeti párt közjogi aggodalmai 
belehatoltak a magyar intelligenciába s nem 
pusztán a tömegekbe.

A nemzet nem tudott addig határozott 
irányt váltani, ainig bizonytalan volt lábai 
alatt az alkotmány talaja. Széli Kálmán meg­
szüntetett minden jogos aggodalmat a dua­
lizmus értéke s alkotmányunk pillérei iránt. 
És midőn ekképp lehetővé tette a volt nem­
zeti párt belépését a szabadéivüpártba, meg­
szüntette a közjogi harcot a fővonalon s annak 
csak szélsőbal! harezvonala maradt meg, ahol 
a meglanyhult küzdelem tarthat még igen 
sokáig, e küzdelem azonban nem lehet többé 
veszedelmes gátja nemzeti munkánknak. 
Ugyanez áll a felekezeti viszályokról is, me­
lyeket Széli Kálmán megfosztott talajuktól 
és hátterüktől!.

A még létező s a parlamentben is 
is jelentkező felekezeti küzdelem mindin­
kább szűnő és elhaló cikkázása leeud annak 
a hatalmas kouvulziónak, melyet az egyház­
politikai programul fényes és örökre világitó 
erupciója okozott. A közkormányzat becsü­
letessége, a politikai erkölcsök megtisztítása 
s a választások tisztasága pedig lecsiszolták 
a pártszenvedély fogainak ólét és begyét. 
Ezek a fogak nem tépnek és nem szaggatnak. 
Ha koronkiut meg is villának s fenyegetnek, 
nem morzsolhatják el többé parlamentáriz- 
musunk, vág}' éppen alkotmányunk kerekeit.

A politikai matézis biztosságával szűntek 
meg egy nagy és hatalmas kibontakozás 
akadályai. Ekképp színre kerülhet maga a 
kibontakozás. Trón beszéd és fölirati javaslat, 
valamint Széli Kálmán minapi fényes és ha­
talmas nyilatkozata semmi kétséget sem 
hagynak e kibontakozás mivoltja és mikéntje 
iránt. Ez a magyar állam végleges megszi­
lárdulásának építési tervezete. De különösen 
egy nagy hózak pótlása, mely állandóan ho-

Nem d o h ií n y z ó.
Irta: Kádár Lajos.

Kalauz ! Kalauz ! női szakaszt kérek ! Két ülést 
Kolozsvárig ! anya és leánya türelmetlenkedtek igy, 
közvetlen a vonat elindulása előtt érkezvén a pálya­
udvarra.

„Női szakasz megtelt. Tessék a — nem dohány- 
zó-ba beszállni" szólt, ajtót nyitva a hölgyeknek a 
kalauz.

A nők engedve a kényszerűségnek beléptek a 
szakaszba, melynek egyetlen utasa udvariasan akart 
segítségükre lenni felszálásukbau és podgyászuk el­
helyezésében. Visszautasították. A nők helyet foglal- 1 
tak a férfival szemben, a kalauz átlyugatta jegyeiket, | 
a vonat megindult.

„Rettenetes a bőség“, szólt az ifjú nő anyjához, le­
vetvén keztyidt es a nagy melegtől izzadó homlokát 
törülgette.

„A hölgyek Kolozsvárra utaznak ?“ kérdé az 
ifjú nőtől a férfi, de válasz helyet gőgös pillantások­
kal méltók végig. Megértette a pillantások mögött 
rejlő méltatlankodó indulatot és hallgatott. Idő múl­
tán azonban tűrhetetlen lett neki a némaság. Ki ki | 
tekintett az ablakon, künn már homály van, a kocsi j 
lámpáit már g.vuj'ogatni kezdik. Unalmában az uj- j 
jain levő gyűrűkkel játszadozni kezdett, lehúzott

egyet és mintha gyűrűjével társalogna, igy szolt: 
Te szép gyűrűm, szeretlek és kedvellek, becsüllek, 
mert hisz’ az orosz czár ajándékozott nekem de hát 
el veled ! szólt fájdalmasan és a drágaköves gyűrűt 
kihajuá az ablakon.

ijedtség szállta meg a hölgyeket, őrültnek tar­
tották útitársukat, az azonban folytatta beszélgetését.

„Téged is kedvellek, lelkemhez nőttél, uram és 
királyom ajándéka“ szólott, lehúzta ujjiról a gyűrűt 
és az ablakon kihajítva, igy folytatta : menj a többi 
után, menned kell.

Es kihajita ezt is és még uóhányát az ablakon.
Semmi kétség, ez az ember megőrült! Valószínű, 

hogy nagyzási hóbortbau'szeuved és azért beszél császá­
rokról, királyokról és úgy dobálja a drágábbnál — drá­
gább ókköves gyűrűket, mintha dióhéjakról lenne 
szó ! Es egy ilyen őrült emberrel est idején két te­
hetetlen nő egy vasúti kocsiban. Vészféket nem ta­
láltak, megállóig még sokáig kell váruiok és az 
őrült folytatta könnyelmű, de borzasztó játékát, inig 
végre jegygyűrűjére került a sor.

Kedves jegygyűrűm, te vagy éltem legbecsesebb 
endéke, boldogságom külforrása, de mi baszna, sor­
sod a többivel közös, el veled !

Most a férfi tekintette az ifjú nő kezére esett, 
a kinek az ujjáu szép gyűrű ékeskedett.

„Az ön uij ül egy szép gyűrű pompázik, de az 
is a többi után megy,“ szólt és a gyűrű után nyúlt.

A leány egy aggodalmas pillantást vetett any­
jára. Ez némán halálra ijedten igenlőleg bólintott:

Hogy is merte volna az őrültet haragra ingerelni ? 
Az ertekes és különösen becses emlékű gyűrű az 
őrjöngő mániájának lett áldozata és az ablakon át 
a többihez vándorolt. Mély csend következett erre, 
az idegen egy sarokba vonult és látszólag álomba 
szenderült, melyből néha néha emelte föl fejét.

Ugyan mi megyen most végbe agyában.
Egyszerre csak csengő hangján, fájdalmas rez­

géssel igy szól : már sajnálom szép gyűrűimet vissza 
kell őket szereznem.

Anya és leány kétségbeesetten tekintettek egy­
másra. Végtére is az őrült tőlük fogja követelni gyű­
rűit és valamelyes erőszakot követ el rajtuk. Az ide- 

; gén pedig egészen ártatlan mosolygással az ablak- 
I függöny zsinórjával játszadozott ezalatt, 
i „íme megjöttél már, kedves ajándéka az orosz
I czávuak“ és a csillogó gyémánt gyűrűt ujjara húzta. 
; Es igy érkeztek meg azon sorrendben eldobott gyű­

rűi, amint elhajigálta őket. Legvégül megkerült a 
kisasszony gyűrűje is.

„Kisasszony" vegye vissza gyűrűjét. Ön vona­
kodott velem társalogni, én azonban bátorkodtam 
önt mégis tőlem tellietőleg mulattatni. Én tiellarmiui 
a bűvészek királya vagyok.

E pillanatban a vonat megállóit, a kalauzok az 
állomás nevét kiáltva, ajtókat uyilógatnak és e moz­
galmas zaj közepeit), a hölgyeket ámulatba hagyva 
az idegen hirteUn távozik és eltűnik a tömegben.



mályos pontja volt alkotmányos életünknek 
s magának a nemzeti politikának.

Pénzügyi és gazdasági bajokkal foglal­
koztunk a múltban is, de főleg csak az állam- 
háztartás szempontjából A költségvetés e- 
gyeusulyának helyreállítása vagy az egyen­
súly megvéd elmezése képezte s majdnem ki­
merítette pénzügyi és gazdasági politikánkat. 
Az idők és egy uj korszak követelése lépett 
föl Széli Kálmán kormányzata alatt. Ez a 
követelés nem szorítkozik pusztán az állam- 
háztartás rendezettségére, amely közvetlen 
veszélyben nem is forog. Nem meríti azt ki 
a nagy világválság okozta depresszió elleni 
küzdelem. Nagyon természetes, hogy ezek is 
nagy gondokat okozhatnak és bizonyára sú­
lyosítják a helyzetet. De sokkal nagyobbról 
siker eseten sokkal áldásosabb és maradan­
dóbb eredményekről van szó.

Deák alkotása megadta a keretet a köz­
jogi egyezmény gazdasági következményeinek 
számára is. A mösszelátó állambölcs szaba­
don hagyta a nemzet önrendelkezési jogát a 
gazdasági téren. De most érkezett el az idő 
a keret kitöltésére s az önrendelkezési jog 
megfelelő hasznára. Elérkezett az idő arra, 
hogy miután a dualizmus közjogi eleme kon­
szolidálódott, s mintegy bevógzett alakot vett 
fel a nemzet lelkében, a magyar államiság 
gazdasági létalapjai is biztos formát s ko­
moly tartalmát nyerjenek. Közös, vagy kü­
lön vámterület alapján ki kell bontakoznia 
azon sziláid oszlopzatnak, melyre ráépítsük 
a modern magyar állam gazdasági kereteit.

A dualizmus közjogi összhangját Széli 
Kálmán már létesítette. És most e szerencsés 
előmunkálat után következik a dualizmus 
gazdasági összhangjának létesítése. Ekkép 
bontakozik ki Széli Kálmán politikájának 
uj és hatalmas homlokzata. Kibontakozik a 
nagy vállalkozás, melynek sikerétől jórészben 
nemzeti jövendőnk függ. A dualizmus köz­
jogi összhangja a kiinduló pont, a gazdasági 
összhang a további fejlemény, sőtczél, mely 
azonban lótesültének pilanatában eszközzé 
válik. Legfőbb és legnélkülözhetetlenebb esz­
közévé a végső czélnak : államunk és nem­
zetünk sorsa teljes és végleges biztosításának.

Magánegyént és politikust egyaránt je- 
lemez a vállalkozásnak mértéke és eszköze. 
Széli Kálmán nagyra vállalkozott, de vállal­
kozásának megfelelő eszközöket alkalmaz is.

A magyar társadalom egysége.
A felirati vita eddigi menetéből egész biztos­

sággal következtethető, hogy a néppárt a vezető 
parlamenti ellenzék szerepére vágyakozik. Azzal, hogy 
számánál s még inkább a benne rejlő politikai értel­
miségi tőkénél fogva, hivatott-e e szerepre vagy nem? 
— nem foglakozunk. Különben is a néppárt műkö­
désének üdvös vagy veszedelmes voltát nem parla­
menti szerepléséből lehet helyesen megítélni, hanem 
abból a hatásból, melyet elveinek hirdetésével és 
modorával a magyar társadalomra gyakorol. Ez a 
körülmény teszi kötelességünkké, hogy viszatérve a 
parlament tegnapi tárgyalására, foglakozzuuk Györffy 
Gyula azzal a mélyreható elemezésével, amely meg­
döbbentő világosságot vetett arra a káros hatá-ra, 
melyet a felekezeti színezetű politika a magyar társa­
dalomra gyakorol.

A trónbeszéd a törvényhozás és a kormány po­
litikájának elérendő eszményi céljául a magyar nem­
zeti állam kiépítését tűzte ki. De, a nemzeti állam 
felépithető-e, ha hiányzik az egységes célok követé­
sétől minden izében áthatott magyar társadalom? Ha 
hiányzik az erős társadalmi talaj, mely nélkül a leg­
szebb és a legtartósabbnak Ígérkező politikai alkotá­
sok is hasonlatosak a homokra épített cseréphazak­
hoz? — A magyar nemzeti államot éppen a magyar 
társadalmi egység hiánya miatt nem lehetett eddig 
kiépíteni. A nemzetiségi visszavonás társadalmi gyű­
lölködések kútforrásául szolgált épp úgy, mint a 
különállóság igényével fellépő nemzetiségi kultúrák 
megbontó! lettek az állampolgárok érzés és gondol­
kozásba! i egységének.

A negyvenes évek nemes liberalizmusa, melynek 
lelkesítő hagyományai kötelező emlékezetként,táplálták 
a magyar politikát és a magyar kormányzást az 
alkotmány visszaállítása óta szakadatlanul, elsimította 
a magyarság lelkében a régi századok felekezeti vil­
longásainak még csak emlékezetét is Fii benőtte, 
homok betakarta a szomorú múlt időknek minden 
romját és a vastag réteggel befödött romok felett, uj 
élet, fákadt. Kihajtott, az erőt adó egyetértés nemes 
gyümölcsöt Ígérő fája. A nemzeti törekvésekben, a 
haladás vágyában s a szabadelvű eszmék tiszteletében 
egybe fótiadé magyar társadé om megkezdett erő­
södni. A lelkiismereti szabadság, az egymás vallása 
iránt érzett nemes türelem uj erők forrásává lett a

nemzet számára, amely bátran felvehette most mát a 
nemzetiségektől elebe dobott keztytit.

A nemzetet ü'dözö végzet azonban úgy altatta, 
hogy az egység érzetének nemes borával telt kehely 
éppen a döntő pillanatban távolodjék el a nemzet 
ajakétól, hogy annak erőt adó csöpjeit ki ne ihass a. 
Akadtak olyanok, kik a kormányzat egy taktikai 
hibáját arra igyekeztek felhasználni, hogy a fol-ke- 
zetiség emlékezetét felszítsák a szivek mélyében, hogy 
bomlasztó anyagul oda dobják a mi politikai küzdel­
meinkbe is azt az ultrámon tanizmust, amelyet eddig- 
eló magyar szív nem érzett, magyar agy nőm ismert. 
Jelszóul tűztek ki egy katholikus páll alakítását, de 
nem volt bátorságuk a vallás jeligéjét nyiltáu oda 
Írni kortes zászlajukra. Néppárt nevet adtak cégérül 
lőrék vésőin kitek, hogy könnyebben belopják a magyar 
nép szivébe a felekezeti gyűlölködést, a haragot és a 
fanatizmust, mely mindenütt fellép, hol a politikában 
jelszóvá lesz a felekezetiig és a társadalomban iga 
zoló j-gygyé a felekezetet bizonyító keresztlevél.

Hogy mit tett e párt, elég egy pillantást vetni 
a felvidékre. Látni fogjuk ott, hogy a néppárti szö­
vetségben megerősödött pánszlávizmus mint szorítja 
lépésről-lépésre vissza az eddig diadalmasan előnyo­
muló magyar társadalmat. Látni fogjuk, hogy a haza­
fiig és magyar érzés virága miként hervad el 
mindenütt, hol a néppárti áramlat után végig »üvölt 
a szláv törekvések fagyasztó lehellete. Elmentek az 
erdélyi részekbe is, hogy megosszák azt a hosszú harc­
ban megtépett magyarságot, mely majdnem egészen 
magára hagyatva küzd a dákoromán és pangerraán 
törekvések vészes f-rgetegével. Hogy’ vállalkozásuk 
kudarcot vallott., hogy a vallásszabadság és türelem 
e klaszíkus földjén hajótörést szenvedtek, annak oka 
abba kereshető, hogy voltaic itt térfiiak s ezek között 
elsősorban Györffy Gyula, kik felvették velők a jók 
és igazak harcát. Férfiúk, akiket fajuk és hazájuk 
szeretető páncél gyanánt övezve védett és véd meg 
a néppárti hadviselés mérgezett nyilaitól.

II I 16 IC lí.

Lévé 1.

A maga Írása oly jól esett nekem,
Hogy azt kimondani dehogy is lehet 1 
Elfeledkeztem a ködös, bonts őszről;
Azt hittem, hogy újra itt a kikelet . . .
Pedig beteg voltam s az vagyok még most is, 
De majd meggyógyulok mégis, azt hiszem. 
Csak az emlékezés ne gyötörne mindig ;
S ne dobogna olyan gyorsan a szivem ! . . . 
Csak a lázam szűnne s ne érezném folyton 
Hervadt gyöngyvirágnak fojtó illatát!
Ne kisértgetne a múltnak színes árnya;
Amint kis szobámon lopva illan á>.
Csak ne csendülne fel lázas éjszakákra 
Réges-régen elhalt, forró vallomás . . .
Az lenne szivemnek ujjáébredése,
Az lenne az édes, boldog gyógyulás !

Szólalj meg már! . . .
A korcsmából felhallik a nóta :
Ott mulat egy legény este óta,
Nem tudom ; ki, csak a hangja haihk.
De ez a hang szivembe nyilallik.
Elkerül az enyhet adó álom,
Nyitott szemmel hánykódom az ágyon.
Letűnt pevezek kisértgetni járnak,
Csendjében az őszi éjszakának.
...Felszáll hozzám múlt szerelmem álma 
Ha még egyszer valósággá válna I . . .
Rég elhangzott szerenád zenéje,
Lopott csóknak lopott üdvössége . . .
.. . Odalent meg egyre bug a nóta,
Vagy talán még busább lett azóta ?
Szivembe száll könnyű lepkeszárnyon ;
„Szólalj meg már, rubintos virágom ! . ..“

Alim Nevls.

— Személyi hír. Bajsai Zakó Milán főispán ma 
Verzeczre utazik, honnan holnapután tér vissza.

— Dl*. Lnszy Józséf a temesvári kir. 
Ítélőtábla elnöke szel dán érkezett Pancsovára 
és három napon át vizsgálta a kir. törvény­
széket. Ő méltósága — mint értesülünk — 
a tapasztaltak felett a legliizelgőbb szavak­
ban adott elismerésének és megelégedésének 
kifejezést. Ugyancsak a hót folyamán vizs­
gálta meg Küchle r Gyula temesvári kir. 
főügyész a helybeli kir. ügyészséget is és 
mindent példás rendben talált. A két kitűnő­
ség tiszteletére dr. M i I áss i n Kálmán kir. 
ügyész csütörtökön vacsorát, V o z á r y János 
törv. elnök pedig pénteken ebédet, adott.

Katonai szemle. Lovag Ziegler
Alfred vezérőrnagy csütörtökön városunkba ér­
kezett és pénteken szemlét tarlót a 4<i. gy. 
zicd itt állomásozó 2-ik zászlóalja felett. Ez 

°al Italomból városunk főispán ja ebédet udotti

melyhez városunk több előkelősége is hiva­
talos volt.

— Végleges kirendelés. A m. k. igazságügymi- 
uiszler Gr vesék EL kir. törvsz. lmot, a bírói 
kar egyik igen rokonszenves tagját Pevlaszra mint 
végleges székhelyére rendelte ki.

— Eljegyzés. Bern át András r. uj falvi ah. ta­
nító eljegyezte Wingrou Várnai Anna úrhöl­
gyet, Wi ugrón Várnai L. rév a u|t*lvi állomás főnök 
szeretet remélté, művelt leányát Gratulálunk.

_ Előléptetés. Csiszár Lászl i, az áll. polgári
iskoL rokonszeves tanára aX. fizetési osztály második 
fokozatába lépett elő.

— Kinevezés. Az igazságügyi miniszter kinevezte 
dr. Jáuosy Gézát alj -gy/.őnok a pancsovai kir. 
törvényszékhez.

— Adakozás. A helybeli önkéntes tűzoltó-egylet 
uj laktanyájának berendezésére a város lakosai kőiében 
gyűjtést rendezett, melynek eredménye 555 korona
40 fillér.

— Városi közgyűlés. Városunk törvény- 
hatósági bizottsága nov. 26-án Mata n o- 
vicli Adolf, polgármester elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést fartott, melyen a követ­
kező ügyek tárgyaltattak :

1., Bizalmi férfiak megválasztása az es­
küdtek L902 évi alaplajstroma összeállitására. 
Bizalmi férfiakul megválasztattak Fa István, 
Graft J. Pál, Dr. Marjanovics Pál, Pavlovics 
Miklós és Stojsics János törvh. biz. tagok.

2., Miután Both Gergely a törvh. biz. 
tagságról leköszönt, a biz. tagsága ellen be­
adott felebbezéstárgytalanná vált. Dr. Gadjan- 
szky Lyubomir s Dr. Gadjanszki Milán a törv. 
hatósági bizottsági jogukat nem mint viri­
listák, hanem mint választott tagok óhajtják 
gyakorolni, a mit a közgyűlés tudomásul vett. 
Ezek helyére az első bárom póttag Jovano- 
vies J Kamenkó, Zsivkovics Tivadar és Zsi- 
vanovics J. Mihály lesznek behiva.

3. A f év végén 17 választott törvh. bizott­
sági tag mandátuma lejár. Az új választás 
határnapjául a közgyűlés decz. 15-én tűzte 
ki. Választandó lesz az I. kerületben (alsó­
város) 9 törvh. bizottsági tag. Az I kerület­
be elnökül Jovanovics Sándor, vár. ta­
nácsost, helyetteséül Bog osavlye vies 
Vlasztimir vár. tanácsost, a II kerületbe el­
nökül Szabó János, var. főjegyzőt, helyette­
séül Rótli Fereuez vár. tanácsost küldte ki 
a közgyűlés.

4., Jelentés a vároháza tanács terme szá­
mára készülő királykép költségeinek fedezése 
tárgyában. A közgyűlés a kép költségeinek 
fedezésére szükségelt 2300 koronát a herés- 
kérték bérletéből lefolyt 2942 korona több 
bevételből határozta fedezni.

5., A város részére 1902 évre szükségelt 
nyomtatványok Írószerek, papír s könyvkötési 
munkák szállítása tárgyában Wi tti gsehlä­
ge r C. czéggel kötött szerződés bemutattat- 
ván, elfogadtatott.

6., A városi ügyés azon indítványa, hogy 
a város illetékes helyen kérelmezze kir. pénz­
ügy igazgatósági kirendeltség szervezését Pan- 
csova szókhelylyel elfogadtatott s határozati- 
lag kimondatott, hogy a város ez iránt a m. 
k. pénzügy miniszterhez előterjesztést teend, 
s az ügy pártolására s támogatására városunk 
főispánját is felkéri. Ezen pénzügy igazgatósági 
kirendeltség hatáskörébe tartoznának Pan- 
csova s a környékbeli volt határőrvidék! 
községek.

— Elismerés s köszönet. W i 11, i g s c h 1 a g e r 
Károly a „Donau-Temes Bote“ felelős szerkesztője 
s kiadója a tor.-almási községháza zárköletételi ün­
nepélye alkalmából díszes kiállít,ásu emléklapot adott 
ki s ezen emléklapból 500 példányt bocsájtott a köz­
ség rendelkezésére oly czelbúl, hogy azt a község 
lakosai között ossza szét. Pénteken Kiefer Lipót, 
közs. biró s Rons Vilmos, kő is, jegyző tisztelegleg 
Wiuigsohlager Károlynál, megköszönvén a község 
nevében a szives figyelmét. Egyúttal átnyújtották a 
képviselötestüket köszönetét, magában foglaló jegyző- 
könyvi kivonatot s emlékül a községház sikerült 
fényképét díszes keretben,

— Ülés. A pancsova—kubini úrmentesitő társu­
lat f. hó 27. Rónay Jenő elnöklete alatt vélemé­
nyező bizottsági ülést tartott, melyen résztvettek 
M a 11 a n o v i c h Adolf városunk polgármestere, 
Véli, fehértemplomi folyamfőmérnök, Szatmáry, 
kit. kincstári ügyész sUlmer József, mérnök-igazgató.

— Adomány. Zsivánovics Mi Iának K u n - 
dics Mártonnal valami ügyes-bajos dolga akadt 
melyet a kapitányságnál egyenlítettek ,<i. Kundicset 
a kapitányság elmarasztalta 2 kor. 40 fillérben, me­
lyet panaszosnak köteles fizetni. Az elmarasztalt le­
fizette a bírságot Zsivanovicsnak, a ki a 2 kor. 40 
fillért a városi közkórház javára adományozta.



— Jóváhagyott szabályrendelet- A belügyminisz­
ter a város) állal hozott s előterjesztett szabályrende­
letet a búza viz megadóztatása tárgyában jóváliagyl a. 
E szerint ezentúl a bózavizgyárosok a gyártott bó- 
zaviz minden literje után 4 fillér fogyasztási adót 
tartoznak a városi fogyasztási adópénztárba fizetni. 
Fogyasztási adó visszatérítésnek csali az esetben lesz 
helye, ha a bózaviz a városterületéről kivitetik, de 
csak az esetben, ha egy ssemélynok egyszerre lega­
lább 10 liter vit tik ki. A bózaviz megadóztatása 
nagyon helyes, s ha a jövőben is oly mértékben fo­
gyasztja a közönség a bózát, mint eddig, úgy csinos 
jövedelme lesz ebből is a városnak.

— A délvidéki színi kerülőt küldottjeitt a múlt 
hétfőn fogadta Széli Kálmán miniszterelnök és 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a képvi­
selőház miniszteri szobájában. A küldöttség vezetője 
Rónai Jenő főispán volt, tagjai : Balajthy Barna 
kir. főbányabiztos (Oravica), Bogdán Zsivkó dr. polgár- 
mester (N. Kikiuda), Brájjer Lajos dr. szerkesztő 
(Nagy becs kereken), Feymann Gyula ügyvéd-szerkesz­
tő (Pancsuva), [szekutz Aurél megyei főjegyző (Lu­
gos), Pesclia Miklós törvényszéki biró (Fehértemplom) 
és Zsíros József ügyvéd (Módos). Versecz város kül­
döttei táviratilag mentették ki elmaradásukat. A 
küldöttség első sorban Széli Kálmán miniszterelnök­
nél tisztelgett, ki Rónay beszédjére felelve hangsú­
lyozta, hogy a délvidéki sziuikerüleh ügyei iiánt 
legmelegebb rokonszenvvel viseltetik s örömest támo­
gatja, a mennyire a költségvetés engedi. A miniszter- 
elnök kiváló érdeklődésének biztos jele az, hogy az 
ügyről külön jelentést kért. Hegedűs S tudor ke­
reskedelmi minisztertől a küldöttség ingyen személy­
es podgy ász szállítást kért a kerület színtársulata 
részére. A miniszter megígérte, bogy az ügyet a 
döntésre egyedül hivatott minisztertanács elé terjeszti. 
Ferkereste a küldöttség meg Bezerédy Győző 
belügyminiszteri tanácsost is, kinél szintén a leg­
szí vélyesebb fogadtatásra talált.

— Választmányi ülés. Ma délelőtt 11 órakor a 
vöröskereszt egyesület a városháza nagytermében 
ülést tart; az ülés egyik tárgya bizottság kiküldése 
egy jótékonyczélú mulatság rendezése tárgyában.

— Talált kulcs. A héten egy kapukulcs találta­
tott, mely a tulajdonos által kellő igazolás után a 
rendőrségnél átvehető.

— Hirtelen halál. Szeibert Mártont fuvarost a 
héten az istállóban halva találták. A megejtett rendőr­
orvosi vizsgálat szivszélhüdést állapított meg.

— Ösztöndíj-pályázat. A polgárosított magyar 
határőrvidék tanulmányi alapjából rendszeresített 
ösztöndíj-állomások közül az 1901/902. tanév kezde­
tétől a következük töltendők be : 1. egy 600 koronás 
állomás, műegyetemi hallgató részére; 2. két 300 
koronás és két 240 koronás állomás, középiskolai 
tanulók részére ; 3. két 200 koronás állomás, pancso- 
vai állami főgimnásiumi tanulók részére. Ezen ösz­
töndíjakra első sorban a polgárosított magyar határőr­
vidék kötelékébe tartozott szegónysorsu szülök gyer­
mekei, másodsorban pedig ama szegónysorsu tanulók 
tarthatnak igényt, kik a polgárosított magyar határ­
őrvidéki községek valamelyikének illetőségéhez tar­
toznak. Folyamodványok 1902. évi január hó 10-ig 
nyújtandók be a tanügyi hatóság utján a kultusz­
miniszterhez.

— Hirdetmény. A cs. és kir. sz. dunagözliajózási 
társaság közhírré teszi, hogy a Duna és Tisza összes 
állomásaira áruk felvételét beszüntette. A Száva 
menti ál omásokra és Ziiuony—Belgrád és Dubrovicz 
felé a közlekedés további intézkedésig fenntartalak.

— Gyilkosság. G y u k i c s Zsiváuak valami föld­
birtok miatt pere volt A 1 b e 1 Károly torontálszigeti 
volt jegyzővel. A nyertes Albel lett s a peres föld­
terület biróilag neki lett átadva. Gyű kies ezen vesz­
tességen úgy felbősszölt, bogy Albeit revolverrel le­
lőtte. A tettest a csendőrség elfogta.

— Uj hitelszövetkezet- Múlt vasárnapon uj hitel- 
szövetkezet alakult meg T. Almáson, a megyei 
központi hitelszövetkezet titkárja jelenlétében._ Az uj 
szövetkezetnek eddigelé 115 tagja van, kik 385 darab 
50 koronás részvényt jegyeztek. \ ezerigazgató Roosz 
Vilmos községi jegyző, könyvelő Schi dek Ágost 
ig. tanító, pénztáros Hübel \ endel ; az igazgató­
választmány tagjai Kiefer Lipót Hiitler János, Bandi Li- 
pót, Beck Mihály Hübel Vendel és Jerger István. A felü­
gyelő bizottság elnöke Ackermann Endre, tagjai Fuchs 
Ferencz, Popory József és Lórencz Mihály. A hitel- 
szövetkezet a jövő héten kezdi meg működését.

— A korai dohányzás ellen. A „Magyar Nemzeti 
Szövetség“ erélyes akcziót indított meg a korai do­
hányzás ellen, mely annyi bajnak, betegségnek szülő­
agya. Ez akcziót ma sem adta tél ugyan, de mint a 
szövetség értesítőjéből olvassuk, vajmi kévés ered­
ménye van az áldásos törekvésnek. Nálunk is, főleg 
vasárnapokon nem egy, de számtalan 10—12 — 14 
éves gyermeket láthatunk, a ki papirozigaróval füs­
tölve tümigálja a világot. Igaz, hogy ezzel a fiuaucz- 
miniszteriumot gazdagítják, s magukat szegényitik ; 
másrészt az is igaz, hogy az a kár, a mit a dohány­
zás a fejlődő testben véghez visz, megérdemelné a 
hatóságok közbelépését, ha már a szülők mitsem 
törődnek gyermekeikkel.

— Vidéki városok csatornázása és vízvezetéke.
Ebben a nemcsak alapításokban, hanem mindenfajta 
üzletekben is oly rendkívüli szegény időben minden­
esetre nagy’ feltűnést és kellemes meglepetést fiig 
okozni az a nagyszabású alapítás, melyről a Hitel 
vasárnapi száma tett jelentést. Eszerint az alapítok 
részben belföldi, de nagyobb részben külföldi tőké­
sekből állanak, akik 20 millió korona alaptőkével 
egy vízvezetéket, és csatornákat építő vállalatot ké­

szülitek alapítani és erre vonatkozó részletesen ki­
dolgozott és alaposan megindokolt tervezetüket már 
a napokban föl is terjesztik a belügyminiszterhez. 
A tervezet szerint a vállalat a saját költségén építené 
a vízvezetéki és ka ti ál is hálózatot és a mesterséges 
szűrőket az egyes városok minden külön megterhel- 
tetése nélkül. A. városoktól nem kér semmi mást, 
mint e. szükséges területek átengedését, ellenben a 
befektetett tőkét a vizdijak és csatorna-illetékek tör­
lesztették. Ily módon több hazai vidéki város minden 
külön financziális müvek nélkül jut majd vízveze­
tékhez és kanálishoz, a mi a városok egészségügyi 
fejlődésére roppant nagy listással 1 -sz. A tervezet 
szerint az összes beruházások 30 — 40 óv alatt tűi tesz­
telnének, mely idő befolyása után az egész In-rende- 
zase az illető város birtokába menne át. Addig azon­
ban a társaság kezelné a berendezéseket és telepeket, 
gondoskodnék a jókarban tartásáról. A csatornákhoz 
szabadalmaz,ott beton-csöveket használnának, melyek 
igen gyorsan fektethető!; le, de azért, nagyon szilár­
dak és tartósak, mert a csöveknek belonfalai drót­
hálóval vaunak bélelve. Miután a 20 millió korona 
alaptőke nem volna elégséges arra, hogy több vidéki 
város vízvezetéke és csatornahálózata ebből kiépít 
hető legyen, a társaság egyúttal kötvényeket is bo­
csátana ki, melyekre nézve azokat a kedvezéseket 
kérik az alapítók, me'yekkel a különböző elsőbbségi 
kötvények fel vaunak ruházva.

; — Az Írni tudó cselédek- A budapesti államrend- 
örsóg főkapitányának jelentése szerint a Budapesten 
tartózkodó cselédek részére kézbesítés végett óven- 
kint több ezer cseléd könyv érkezik a vidéki hatósá­
goktól. Minthogy az ily cseléd könyvekben levő sze­
mélyazonosságának megállapítására megbízható tám- 
montot nem nyu.t s másfelől rendőri szempontból is 
fontos és szükséges, hogy az Írni tudó cselédek sa­
játkezű uévalairása, mint a személyazonosság meg­
állapításának jóval biztosabb eszköze, a cselédkönyv- 
vekből ne hiányozzék : a belügyminiszter elrendelte, 
bogy a cselédügyekben első fokú hatóságok a sze­
mélyesen jelentkező s Írni tudó cselédekkel a cseléd- 
könyv illető rovatát mindenkor Írassák alá.

Az uj gyógyszer-árszabvány. A hivatalos lap 
vasárnapi száma a belügyminiszter rendeletét közli, 
mely az uj ál-szabványt 1902 évi január elsején lép­
teti életbe. E rendelet megállapítja a gyógyszerek 
árait és megelőzőleg tizenkilenc/, pontban felsorolja 
a gyógyszerészekre és a kézi patika tartására jogo­
sított orvosra kötelező határozatokat. Ezek közül a 
nagyközönséget is érdekelhetik a következők :

A gyógyszerek mennyiségre és minőségre nézve 
szigorúan az orvosi vény szerint készítendők el; a 
kiállítás ha a vényen azon megjegyzés foglaltatik 
„gat expedilió simplex“ csakis az edények, tartályok 
és borítékok legolcsóbb tételeinek felszámításával 
teljesítendő ; a kiállítás díszesebben csak akkor tör­
ténhetik, ha azt a fél, vagy a rendelő orvos kívánja.

Vényeket ismételten mogkésziteni, ha azokban 
kétszer keresztezett szer is rendeltetik, minden egyes 
esetben csak akkor szabad, ha a rendelő orvos az 
ismétlést repetáiul' vagy reiteretur . zóval s újabb 
kelettel és aláírásával ellátva (rendeli el. Tilos bár­
miféle vényt is ismételten megkósziteui, ha arra az 
orvos a ne ropetatur jelzés1 felirta.

Már egyszer használt dobozokat s parafadugó- 
kat a gyógyszerésznek a közönségtől visszavenni 
egyáltalában tiltva vau ; üveg- és poi'c/.ellántartál.yo- 
kat, ha azokat kellően tisztítva hozzák vissza, visz- 
szavehet ugyan, de csak gondos és forró vízben való 
tisztítás után hozathatnak újra forgalomba. Járványok 
idején s tudomása szerint fertőző betegtől származó 
üveg s porozellánedéuyeket visszavenni tiltva van, 
ha csak nem ugyanazon beteg számára használja el 
azokat.

Belsőleg adagolandó gyógyszerhez mindig hen­
geres, külsőleg liasználandóhoz mindig hal,szögletes 
üveg veendő.

— „Érmeléki első szölooltványtelep“ Nagy 
Gábor (Nagy Kág.ya) hirdetései a t. ez olvasókö­
zönség szives figy-lmébe ajánljuk.

— Iparpártoló szövetség. Mint már megírtuk, a 
fővárosban egyesület van alakulóban, melynek kizá­
rólagos czélja 1 ísz, bogy a kereskedelmi elem bevo­
násával a magyar iparozikkeknek társadalmi propa­
gandát csináljon. A szövetség előkészítő bizottsága 
a napokban Vörös László országgyűlési képviselő, 
ny. államtitkár elnöklésével ülést tartott,, amelyen 
bemutatták az egyesület programmját, ez a követ­
kező : A szövetség a közönséggel a magyar ipart 
akarja megismertetni. E végből föl fogja világosítani 
a fogyasztó közönséget a magyar ipar fejlődéséről. 
Tudtára fogja adni a közönségnek, ki milyen ipar- 
czikket gyárt, hol szerezhetők be az egyes iparczikkek. 
Ha egy uj iparágat honosítanak meg hazánkban, illő 
formában fogja a szövetség ezt köztudomásra hozni. 
A szövetség tudakozódó irodát nyit, mely a kérde­
zőködőknek szívesen és ingyen fogja adni a termelő- 
és beszerzési forrásokat. A szövetség vidéki fiókok 
alapításával kapcsolatban a vidéken iparpártolásra 
buzdító föfolvasásokat rendez. A magyal' kereskedel­
met hathatósan akarja bevonni az iparpártoló moz­
galomba. Ha a kereskedőknek, mint a közönség Íz­
lése tolmácsolóinak, valamely magyar gyártmány el­
len panaszuk van, a szövetség igyekezni fog, hogy a 
kereskedelmi szempontoknak lehető nyomaték kai ér­
vényt szerezzen. A szövetség oda tog hatni, hogy 
lehetőleg sok helyen tiék-z ivétségét, alkosson, melyek 
belső önnél'ósággal ei a lelyi viszonyok figyelembe 
vételével, de a fővárosi központi szervvel egységesen 
fognak eljárni a magyar ipar érdekéből. Első sorban 
hozzá akar járulni a mar hosszabb idő óta Iónnál ló 
és itt polgárjogot nyert iparvállalatok erősítéséhez.

Elő akarja segíteni azoknak az ipari vállalatoknak 
a létesítéséi, melyek hazánk mezőgazdasági jellegé­
ből meritem-k táplálékot. Hozzá akar járulni egy 
egységes és szakképzett magyar muukastörzs kikéne­
zéséhez, a kisipar fölhasználásának kérdésével egye­
temben. Hozzá akar járulni azon ellentétek eloszla­
tásához, a melyek a fővaros és a vidék kereskedői me 
és ipara között fönnállanak. E őzéiből a fölmerülő 
szükséghez képest időnként országos kongressusra 
gyűjti össze a szövetség az iparosokat és kereskedőket.

Egy tanító szerencséje. Fortuna istenasszonya 
ez egyszer kegyesen egy tanítót s családját boldogí­
tott földi kincsekkel. Egy tanító, kittek élete csupa 
küzdelem, szenvedés és a létért való küzdelemből áll. 
Rönne r J. temes-gyarmáti tanító ez a szerencsés 
halandó, ki tegnap egy osztrák államsorsjegyet ho­
zott Temesvárra, hogy megnézesse egy pénzintézetnél, 
vájjon nyert-e valamit. Képzelhetni a szegény tanító 
örömét, mikor megtudta, hogy 9816—1. számú 
sorsjegyét a 600 000 koronás 1 ő n y ere­
in é n y u y e 1 kihúzta k. Már fel is utazott Becsbe, 
hogy ti nyereményt fölvegye.

A Horgony L’itlii-ExpeJler igazi népszerű házi- 
szerré lett, mely számos családban már több mint 
32 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipőfáj- 
dalom, fe fújás, köszvény, csúznál stb.-nél a Horgony 
Pain-Expellerrel való bedörzölések mindig fájdalom­
csillapító hatást idéztek elő, sőt járváuykórnál, minő : 
a kolera és hányóhas-folyás, az altestnek Pain-Ex- 
pellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak 
bizonyult,. E/.eii kitűnő háziszer jó eredményűvel 
használtatott az influenza elleti is és 80 fi, l k. 40 
fi. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszertárban kapható, 
de bevásárlás alkalmával mindig határozottan : 
„Ricbter-féle Horgony Pain-Expellert“ vagy „Ricbter- 
féle Horgony-Liniment“ et tessék kérni és a „Hor­
gony“ védjegyre figyelni kell.

— A világ selyemtermelése. A lyoni s -lyemke­
reskedők szindikátusának kimutatása szerint az 1900- 
iki esztendőben, összesen 17,211.000 kg. nyers-sely­
met (grége) termeltek az öt világrész -n. Ez a meny- 
u,yiség az előző, 1899 iki eredményével összevetve, 
mintegy 450 ezer kg. csökkenést mutat. 1899 ben 
ugyanis 17,658.000 kg. selymet termeltek ; 1898 bau 
pedig még csak 15.687.OCO kg. volt a világ selyem- 
termelése. Az 1895 — 1899. évek közóparáuya körül­
belül 15,513,000 kgra tehető. Minthogy az utolsó két 
esztendőben olyan tekintélyes volt a világ selyem- 
termelése és minthogy a kereslet e nagy készlet da­
czára igen lanyha volt, — természetes, hogy a se- 
lyemárakbau nagy hanyatlás volt észlelhető. Az 
1900 iki selyemtermelés az egyes világrészek és or­
szágok között a következőképpen oszlott meg : Nyu- 
gat-Europára esik ebből 4 408.000 kg. (1899-ben 
4 277.CC0 kgot termelt) mig a Levante, valamint 
Küzép-Ázsia 1 76'I.CC 0 kgmal (1899-iki termelése 
1,784.000 kg.) vau képviselve; a szélső Kelet, mint 
Kína, Japán és India 11,037.000 kgmal (1899 iki 
össztermelésük 11,597.030 kg.) részesedik e számarány­
ban. Az 1900 iki selyemtermelés Nyugat-Európa or­
szágaiban, mennyiség tekintetében az első helyben 
áll Francziaország mely 736 ezer kgot, Magyarország és 
Ausztria együttvéve 313 ezer kgot és Spanyolország 
84 ezer kg. selymet termeltek ebben az esztendőben.

— A furfangos sváb asszony. Egy közeli sváb 
faluban történt a következő eset : a falú pékje ki­
csinynek találta azt a vajat, amit rendes szállítója 
hoz neki, naponta, azért megmérte. S ime, legnagyobb 
meglepetésére úgy találta, bogy a három kilóból ép­
pen huszonöt deka hiányzik. Másnap előfogta az asz- 
szonyt.

—■ Van-e magának mérlege ?
— Az volna, de a súly hiányzik róla.
— Hát a vaját mivel szokta mérni?
— A maga három kilós kenyerével. Tudja a 

szegény ember úgy segít magán, a hogy tud.
A pék, aki komolyan el volt határozva, hogy 

a vakmerő csalót feljelenti, erre hirtelen leszállította 
haragját.

llajómeitetroml Zinmny cs Pancsol a között.
A Dunagőzhüjózási Társaság most bocsátotta ki őszi- 
téli menetrendjét, mely február végéig érvényes. E 
menetrend szerint Pan egovár ól Zimonyba indul 
délelőtt !)' 2 órakor, délután V/a órakor, 
Zi mony hói Pancsovára indul délelőtt 7 órakor 
és 12 órakor.

Törvőnyszé k.
A pan csóvái kir. törvényszék esküdtbiróságánál 

deczember hó 2 án kezdődik a IV. czyklus.
Tárgyalás alá kerül :
Dccz. 2. : Gyurin Vlada szamosi lakos ellen 

szándékos emberölés büntette miatt.
Decz. 3. : A no vies Milán ellen szándékos 

emberölés büntette miatt.
Decz. 4. : Zaga Ignácz ellen személyes szabad­

ság megsértése büntette miatt.
Decz. 5. Bogdanov Vlada szándékos embe­

rölés büntette miatt. • '
Decz. 6.: Getyán Katalin ellen szándékos 

emberölés büntette miatt.
Decz. 7. : Bogul Mór ellen halált okozott 

súlyos testi sértés miatt.
Decz. 0. : S z a m a n c z Mojsze ellen szándékos 

emerőlés büntette miatt.
Decz. 12.: K raj ny a n János ellen szándékos 

emberölés büntette miatt.
Decz. 16. ; Guczu ly Lyubomir ellen szándé­

kos emberölés vétsége miatt.



KözgazdJiság.

A magyar zab hibája.
Ha kizárólag a magyar zab hibájáról óhajtanánk 

Írni, úgy közleményünkkel rövidesen elkészülnénk, 
mert hiszen a magyar zabnak voltaképen nincs más 
hibája, mint az, hogy nem valami jól fizet, vastag 
héjú, léhaszemd és könnyű. A magyar zab eme rossz 
tulajdonságainak felsorolásával tehát elmondottuk 
mindazt, a mit mondani lehet. Ha enek daczára a 
tollat le nem teszszük s közleményünket továbbb 
folytatjuk, tesszük ezt csakis azért, mert ismertetni 
akarjuk ama eljárást, a melylyel módunkban áll 
a magyar zab hibáitól megszabadulni. Általánosan 
ismert tény, hogy a zabtermeléssel a magyar 
aazda nem sokat törődik és épen ezen nemtorődes- 
uek következménye a zab fent elősorolt hibáinak 
lánczolata. A zabot a vetésforgóban a legutolsó 
helyre teszik, a trágyát vele meg nem ismertetik, a 
földet csak éppen hogy megkarczoljak^ altija, veto- 
magvának kiválasztására s előkészítésére pedig mi 
súlyt sem helyeznek. Ilyen körülmények közölt azutan 
nem csoda, ha a zab vastaghéjú s léha szerű lesz s 
ha rosszul fizet. Ha a zabot jól előkészítik s istálló 
és műtrágyával megtrágyázott, tehat jo erőben levő 
földben termelnék, ha a vetőmag megvalasztasara 
több gondot fordítanának, a zab úgy menuyisegeleg, 
mint minőségileg ép oly termést adna, mint más 
gabonaféle.

Nincsen semmi szükség arra, hogy a magyar 
zabbal szemben a nyugoti zabfélesegeknek adjunk 
előnyt, nincs annál is inkább, mert a nyogoti zab­
féleségek sokkal kényesebbek úgy a talajelőkeszites, 
mint az ápolás tekintetében. Ha gazdáink a magyar 
zabnak a vetésforgóban hasonló jó helyet adnának, 
mint a nyugoti zabnak, ha a vetőmag termelésére 
nagyobb gondot forgitauának, úgy néhány év alatt 
annyira megváltozna tulajdonságaiban, hogy a vei - 
setiyt a legjobb nyugoti zabféleségekkel kiállana, s 
a mi fő, a magyar visszonyok bélyegét viselné ma­
gán. Nagyon természetes, hogy sok év mulasztását 
egyszerre helyrehozni nem lehet, hanem kitartó 
szorgalommal s körültekintéssel, fényes eredményeket 
érhetnénk el.

Nem győzzük eléggé ajánlani, hogy fordítson 
több gondot a gazda a zabtermelésre, mert csak igy 
fogjuk eltüntetni a magyar zab hibáit.

Hirdetések.

Czeglóden

300 holdas szőlőtelepe és gyümölcsfáin-

ive küldetik. Saját termésű 2-szer 
kitűnő új bor ára 18 frttúl fel­
felé. Hordóval szolgálhatok.

Viszonteladók kerestetnek. A

JÁTÉKSZEREK
dús választékban

kaphatók
Máy Márknál

1 Pancsován.

Egy

jő házból való fiú,
megfelelő iskolai képzettséggel

heti fizetés mellett

a WITTIGSCHLAGBR-féle tiaffiíomiÉtoB,
• I Pancsován.

Kiadótulajdonos : Feyniann Gyula.

JELENTÉS!
Bátorkodom a >>. érd. közönség becses tudomá­

sára juttatni, hogy női kézimunkákat fölszerelésig 
illetve föl húzásra elvállalok és azokat a legszebn 
kivitelben készítem, és pedig: pamlag-párnákat, 
lambrequin-ek, ablak-párnakat, zongorataka­
rókat stb. Raktáron Iáitok alkalmas karácsonyi 
ajándékokat, nevezetesen: pamlagokat és otto- 
mánokat .nindeu válfaj és árak m-iieit. Kárpitos- 
munkák, úgyszintén javítások pontosan és ol­
csón eszközöltetnek

ÍSpeoliár Uéla,
kárpitos-mesternél, Templom-utcza 18. sz a. 

2 — 1 (Spirta-féle házban.)

6921. sz. 
1901. tkv.

Végzés, árverési hirdetmény és kivonat.
Az alibuuári kir. járásbíróság mint tlkvi ható­

ság az előterjesztett kérelem folytán Boskovics A. és 
fia pancsovai czég javára 788 kor. 14 fill, töke ennek 
és pedig 718 kor. 80 fillérnek 1899. évi november 
16. napjától járó 5"/„ kamata 145 kor. 38 fill, eddigi 
29 kor. 15 fill, jelenlegi s a in ég felmerülendő költ­
ség kielégítése végett az 1881: 60. t.-cz. 144. §-a 
alapján s 146. §-aói t- Iliiében Milicscvics Lyubicza 
rpetrei lakosnő ellen a rpetrei 2122 tkvben foglalt: 
1) 3. diilő 170. brsz. I“00 2. hold II. o. szántó 237 
kor. a rpetrei 2131. sz. tlkvben felvett: 2) 397. 
hrsz. 200 Q-öl szőlő 50 kor. a rpetrei 2369. szám 
tlkvben felvett: 4. dűlő 39. hrsz. 1200 I l-öl II. o. 
szánló 85 kor. a rpetrei 2757. sz. tlkvben fevett: 
3) 403. hisz. 200 Q-öl szőIlő 68 kor. 4) 403. hrsz.
200 □-öl s/.őllő 68 kor. becsárban az árverést elren­
deli s azt valamint a megállapított feltételeket ezen­
nel közhírré teszi.

A nyilvános árverés R.-Petre községházánál 
1902. évi január hó 27. napján d. o. 9 órakor fog 
megtartatni a következő úgy' a tlkvi hivatalban, mint 
a R.-Petre községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1) Kikiáltási ár a becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kiki­

áltási áron alul is elfog adatni.
3) Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/„-át lefizetni, vagyis 6 kor. 
8 kor. 50 fill. 6 kor. 80 fill. 6 kor. 80 fillért kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a kikül­
dött kezeihez letenni, vagy az 1881 : évi LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervény-t ugyanannak ki­
szolgáltatni.

Alibnnároti, 1901. október hó 28-án.

Hartha,
1 — 1 kir. albivó.

17819. szám 
1901 tlkv.

Végzés, árverési hirdetmény és feltételek.
A pancsovai kir. törvényszék mint tlkvi ható­

ság az előterjesztett kérelem folytán a fehértemplom! 
takarékpénztár részvénytársaság javara 1600 kor. 
tőke, ennek 1900. évi julius hó 9-tól járó 6°,0 kamata 
92 kor 90 fill, eddigi 24 kor. 30 fill, jelenlegi s a 
még felmerülendő költség kielégítése végett az 1881 : 
60 t.-cz. 144. §-aalapjáu s 146 §-a értelmében Bogda­
nov Vásza rujtalvi laaos ellen a Révaujfalu község­
ben és a rujfalvi 3242. sz. tlkvben foglalt : 1) 1. d. 
46. hrsz. 1200 Q-öl II. o. szántóra 173 kor. 2) 3. 
d. 46. hrsz. 1. h. II. o. szántóra 231 kor. 3) hrsz. 
nélküli 200 Q-öl II. o. szántóra 29 kor. 4) 173. hrsz.
I. h. II. o. szántóvá 231 kor. 5) 4. d. 46. hrsz. 1. h.
II. o. szántóra 317 kor. 6) 145. hrsz. 1. h. II. o. 
szántóra 231 kor. 7) 5. d. l.*?s V, h. II. o. kaszádéra 
308 kor. 8j 475 hrsz. 1200 Q-öl szőllőre 486 kor. 
9) hrsz. uélk. 200 Q-öl kertre 58 kor. becsálban az 
árverést elrendeli s azt, valamint a megállapított fel­
tételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Révaujfalu községházában 
1901. évi deczember hó 30. napjának d. e. 9 óra­
kor fog megtartatni a következő úgy a tlkvi hiva­
talban mint a Révaujfalu községben kifüggesztett s 
megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is elfog adatni.
3) Az árverelni szándékozók tartoznak az in- 

gatlanbecsárának 10%-áfc vagyis 17 kor. 30 fill. 23 
kor. 10 fill. 2 kor. 90 fill 23 kor. 10 fill. 31 kor. 
70 fill. 23 kor. 10 fill. 30 kor. 80 fill. 48 kor. 60 fill 
es 5 kor. 80 fill, készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni, vagy 
az 1881 : évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénz előleges elhelyezéséről kiállított szabályszel fi 
elismervényt u.a. kiszolgáltatni.

Pancsován, 1901. évi október hó 17-én.

Mcdzllirudszky,
* 1 kir. t. bíró.

A Richter-féle

Liniment. Caps, com
Horgony - Pain - Expeller

ogy régi kipróbált háziszer, a mely 
már töbl) mint 33 óv óta mog- 
bizliatóbedörzsölésfil alkalmaz tátik 
köszvínynél, csúznül és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
___ j_j! bevásárláskor óvatosak le­
gyünk ós csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony“ védjegygyei 
és a „Richter“ czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f.,lk. 40 f. ős 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
fílcuter F. Ad. és társa,

oaasz. es kir. udvari szállítók.
____^Rudolstadt.

TROPON
vetkező alakokban :

TROPON
sokszorosan tokozza.

tápláló és erősítő szer, a legjobb és leg­
olcsóbb fehérnyekészitmény, kapható a kö-

por-alakban, a hús legtáplálóbb része, tiszta 
fehérnye ételekhez keverve tápláló erejüket

If A Q TDÍÍPÍlN *‘&yesi,i magában a vas és vérképző és a f MO“ I Fi VI Ull fehérnye izomerősitő hálását. A vérsze­
génység, sápadtság, idoggyöngeség legjobb orvosszere.
TDÍIDÍIM PAP Art ,l ffgt-'íplálóbh reggeli ital, tizszerte 
I nUl UI«“u“U“U táplálóbb, mint a közönséges cacao, 

melynek legfinomabb fajtájával készül.

TRORON-GYERMEKTÁRLISZT.-.1:-,:;:;
megbízhatóbb gyerinektáplálék Egyedüli igazi pótszere az anya- 
tejnek. Nagy Tropon (fehérnye) tartalma következtében tápláló ereje 
nagyobb, mint minden más tápliszté.

Knphatók minden gyógyszertárban. 10-7

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj találmányit orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda­
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legmulatraméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített térfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a liáziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógy tihatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát a 
State Medical Iustitutuak az alant jelzett czirare, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily' könnyen kigyógyul­
hatok ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
vau csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell czimezni : State Medical 
Institute. 98. Elektron Building, Fort Wayne, lud 

Amerika. A levelek mindig bérmentesitendők.
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A legkiválóbb 4— bor- és esemegeíajogbaii 
lajtliszláii, teljes jótállással.

Élőlterités.

Szőlőoltványok |
szokvdiiymlntiségben

tiled lisch in csemeték és magvak.
Uradalmuknak, községeknek lidrom évi 

törlesztésre is adatik.
Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő söv^nynövény. Ez az egye­
düli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár óv alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmi­
féle állat, még az apró nyitlak sem hatolhatnak át. Minden
rendeléshez rajzokkal elldtoti ültetési én 
kezelési lilasilds mellékeltetik. Ezer csemete
----------—----- elóg 200 méterre. — Ára 6 frt.------------~~~
WliAiirtitiii äÄ JL!■ Óriási jövedelmet biztositóU10CS6UI616K| voltánAl «'ogva, ennek te-
■■■■■■■■■■■ MMBaiHMn nyesztóse számos gazdaság­

ban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Színes fény nyomatú födi*jegyzék Ingyen és bér- 
llientve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. 
Az drjegyzése 11 kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, 
ki azt címére ingyen és bermentve küldetni kéri, mely nincsen 
az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne 
fordítanák, városon, falon pusztán, gazdag vagy szegény 
családnál egyaránt. így rnóg azoknak is igen érdekében áll, 
kik rendelni sem mit, nem »kiírnak, mert 
benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek minden* 
2 '—7 kinek nagy szolgálatot! tesznek. Czim :
„Krmelléki első szülüollvdny-telep** IVagy 

<*dl»or, Ndgy-K(igya. n. p. SzékelyliId.

Nyom. VVittigschlager C.-nál Pancsován.


